

项目建设开门红，产业发展起宏图，抢抓自贸港建设机遇

陵水打造 留学陵水 育种陵水 康养陵水 三张名片

2021年是中国共产党建党100周年，是“十四五”开局之年、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，也是加快建设自贸港的关键之年。新征程面临新机遇，也带来新挑战。陵水黎族自治县正积极融入新发展格局，加快“三区两地一中心”建设，推动产业错位发展和服务功能互补，全面提升发展质量和水平。

项目是拉动经济社会发展的“牛鼻子”，是自贸港建设的重要载体。陵水树立“项目为王”的理念，正加快推进县城棚户区改造、陵水黎安国际教育创新试验区、南平健康养生产业园等重点项目建设，全力打造“留学陵水”“育种陵水”“康养陵水”三张金名片，城乡繁荣发展的蓝图正在陵河两岸一步步变为现实。



南平健康养生产业园鸟瞰效果图。



陵水黎族自治县国家南繁科研育种基地(安马洋)配套服务区项目效果图。



陵水陵江东片区棚户区改造项目效果图。本版图片除署名外均由陵水县委宣传部提供

推动旧城改造 让百姓得实惠城市换新颜

安居乐业，是中国人朴素的生活愿望，在新时代，既要“居者有其屋”，更要“居者美其屋”。过去，陵河畔现代感十足的海韵广场背后，有成片的低矮老旧楼房，群众住着不舒服，车辆进出不方便，游客看着不美观，这与陵水旅游城市的形象不符，与人民对美好生活的向往不符。

改变已在发生。如今，陵江东片区机器声隆隆，运输车、挖掘机在现场作业，一栋栋老旧楼房被拆除。这是陵江东片区棚户区改造项目现场，该项目计划总投资8.5亿元，为陵水首个棚户区改造项目，是惠及群众的安居工程、民生工程，也是陵水高标准打造的第一个棚改样板工程。

据介绍，陵水陵江东片区棚户区改造一期项目东至陵水县政府围墙，南至原机关幼儿园，西至育童路，北至供销社用地规划路；红线范围土地60.73亩，涉及14个单位小区，征收房屋约318户，面积逾3.6万平方米。

在陵江东片区棚户区改造项目稳步推进的同时，陵水新民路片区、城中城内片区、椰林南干道延长线片区、南门岭路片区、五指项目片区等5个棚户区改造项目和文黎大道、老县委等安居型住房项目的建设也已提上日程，总投资额预计达69亿元，切实做到让“出棚上楼”成为陵水百姓安居乐居的有效途径。

棚户区改造不仅仅是拆房子盖房子，更是一项重大的系统工程、民生工程和发展工程，棚户区改造后的城市功能、建筑形态、基础设施需要在城市发展框架下统筹考虑。

陵水县委书记符鸣在陵水县委十四届十次全会上提出，老城区主要抓城市更新行动，着力进行棚户区改造，提升城市形象，改善群众住房条件，给陵水经济发展注入强大动力，让老城区这棵“老树”发新芽、开新花。

符鸣表示，在棚户区改造过程中，陵水将着力保障群众的合法权益，争取群众的理解与支持，规范项目征收程序，加强监督，扎实推进项目建设，真正把棚户区改造成为群众满意的民心工程。

发力集成创新 建设国际教育创新试验区

2月26日，正值元宵佳节，海南陵水黎安国际教育创新试验区建设项目工地上，塔吊林立、机器轰鸣，一派热火朝天的施工景象。目前，这里已开工建设基础设施项目16个，还有16个项目正在抓紧开展前期工作。

海南陵水黎安国际教育创新试验区是海南自由贸易港建设的11个重点园区之一，也是教育部支持海南建设国际教育创新岛的先导项目，将以国际教育、科教创新和文化创意产业为核心产业，打造我国一流大学中外合作办学聚集平台、国家教育创新发展示范区、高端国际人才培养规划区、“一带一路”沿线国家学生留学重要目的地。

自试验区建设启动以来，陵水不断完善区域内的各类基础设施。目前，试验区的路、水、电、气、光等“五网”基础设施建设加快推进，对外道路文黎大道已贯通，试验区内道路南湾路已建成，与试验区外项目共享使用的垃圾转运站已建成投用，污水处理厂主体已封顶，燃气管网基本覆盖主干路网。

同时，试验区公共教学楼(一期)已于2020年8月24日开工；体育场、1号学生食堂、单身教师公寓(一期)作为海南自由贸易港建设项目(第三批)集中开工项目已于2020年9月13日开工，各项建设工作正有序推进。

试验区也因创新采用“规划、课题、勘察、咨询、设计”一体化前期工作模式，前期工作用时缩短了约19个月，这一模式成功入选海南自贸港制度创新案例。

截至目前，试验区已签约引进国内外知名高校16所。“教育陵水”是陵水着力打造的名片之一，2021年陵水政府工作报告提出，要发展现代服务经济，全力支持黎安国际教育创新试验区建设，汇聚优秀学子“留学”陵水，发挥教育创新试验区辐射带动作用，培育发展国际教育、文化创意、设计咨询等现代服务业。

完善配套服务 助力海南打造“南繁硅谷”

今年的中央一号文件指出，要实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，多措并举打好种业翻身仗、加快农业农村现代化。陵水是海南南繁核心区之一，纳入南繁科研育种保护区的耕地有8万亩，每年有121家科研单位、上千名科研人员在陵水开展育种工作。

南繁对陵水经济社会发展的贡献不小，陵水将在“十四五”期间着力打造“育种陵水”名片，推动现代农业发展。

目前，陵水县国家南繁科研育种基地(安马洋)配套服务区项目一期即将完工，陵水发展南繁种业将有更加坚实的基础。陵水县国家南繁科研育种基地(安马洋)配套服务区项目是农业农村部、海南省人民政府以“一城两区”(即三亚南繁科技城，陵水、乐东核心区)为重点打造南繁硅谷的重点项目之一。该项目于2019年11月动工，计划总投资12.78亿元，一期计划投资4.5亿元，2020年完成年度投资4.7335亿元，年度投资完成率达105.19%。

项目建成后，将为入驻陵水安马洋5690亩南繁科研核心区的全国南繁单位提供科研试验、生产加工、成果转化、学术交流、科普教育、会议会展、仓储物流、生活配套等服务。可满足安马洋及周边南繁基地2000多名农业科技人员科研、生产、生活、办公等需求。

此外，位于新村镇的陵水水产南繁苗种项目建设稳步推进，计划于今年底建成投产。该项目集成最新的海水鱼类苗种繁育先进技术，将建成一个集海水鱼类新品种培育、技术创新、规模化苗种繁育、亲本选育于一体的大规格鱼种池塘培育示范基地。

“十四五”期间，陵水还将做优做强南繁陵水基地，通过新技术、新服务为陵水南繁产业赋能，延伸南繁产业链，发展科普观光旅游等关联产业。

立足生态优势 谋划大医疗健康产业集群

陵水有着独特的热带气候和生态环境资源，发展健康养生产业优势明显，2021年陵水政府工作报告明确提出要发展康养经济，以南平健康养生产业园为主体，提升综合康养服务能力，打造“健康陵水”品牌。

海南南平健康养生产业园(以下简称南平产业园)是海南省级三大类25个重点园区之一，也是陵水县政府与海垦控股集团“十四五”期间加强垦地协同，谋划建设的重要平台。

园区规划总用地面积109.65公顷，其中一期计划投资约13.3亿元，基础设施建设计划于今年动工，建设周期为今年至2023年。

南平产业园位于陵水南平农场东北部，陵水河北岸，紧邻吊罗山国家森林公园，这里气候温和、雨林密布，生态环境优良，南药草本资源丰富。南平产业园精准聚焦大健康产业链中“疗”和“养”两大板块，以“健康”“养生”为脉、“旅”为辅助，以特色康养、中医中药、健康科技为主导，重点发展慢病康复、疗养、温泉保健、健康养生等产业。

目前，南平产业园项目招商引资已取得阶段性成果，园区与2家意向投资企业完成签约。下一步，南平产业园将加快推动项目一期征地拆迁，尽快开工建设安置区(一期)。

在陵水的“十四五”规划中，陵水计划整合县内温泉、南药、体育、医疗等各类资源，推进健康养生与医疗、旅游、大数据产业融合发展，着力培育“医、养、管”健康养生产业体系。依托南平产业园，创建生物医药产业基地，促进生物医药产业化发展，打造大医疗健康产业集群。

(策划/撰稿 君琼)



航拍陵水黎安国际教育创新试验区。武昊 摄